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Концепция развития Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма» (РГУФКСиТ) на 2011-2016 годы основана на положениях Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006 – 2015 г.г.» и Федеральной целевой программы «Развитие образования на 2006 – 2010 г.г.», которой определены основные направления модернизации современного образования и заложены основы создания новой образовательной системы.
Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма - крупнейшее высшее учебное заведение в области физической культуры, спорта и туризма, расположенное на территории площадью 66 Га. Общая площадь аудиторного фонда составляет 130 тыс. кв. м. Сегодня в РГУФКСиТ обучается около 5 тыс. человек, в том числе более 100 иностранных студентов. Профессорско-преподавательский состав - свыше 500 человек. В структуре Университета – 6 институтов, 43 кафедры, Межотраслевой региональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки «Высшая школа тренеров и специалистов по футболу», Центральная олимпийская академия, Научно-исследовательский институт проблем физической культуры и спорта, Научно-исследовательский институт спортивной медицины, Центральная отраслевая библиотека, Музей истории спорта, Издательство «Физкультура, Образование, Наука». Университет располагает уникальной спортивной базой: универсальный спортивно-зрелищный комплекс, 19 специализированных залов, легкоатлетический манеж с искусственным покрытием, 3 стрелковых тира, 3 бассейна, крытые теннисные корты, и т.д.
За 92 год существования вуза выпущено более 50 тыс. специалистов высшей квалификации по физической культуре и спорту в России и свыше 4 тыс. иностранных специалистов для 115 стран мира. РГУФКСиТ ведущий вуз физкультурно-спортивной отрасли страны не только по форме, но и по сути. 

Миссия Университета состоит в обеспечении развития физической культуры, спорта и туризма в Российской Федерации через подготовку высококвалифицированных специалистов, способных к созданию и внедрению инноваций, влияющих на расширение потребностей граждан в занятиях физической культурой, спортом и туризмом. Ключевая задача - повышение престижности образования, формирование высокопрофессионального кадрового потенциала для спортивной индустрии, дальнейшее развитие фундаментальных и прикладных исследований высшего и послевузовского образования. 

Создание университетских комплексов является одним из важнейших направлений в процессе модернизации образования в области физической культуры и спорта. Ориентация на требования, предъявляемые к системе образования сегодняшним этапом развития общества, необходимость серьезного повышения качества подготовки специалистов и как следствие – стремление найти наиболее эффективные, адекватные реалиям формы  организации образовательного процесса, его содержательное наполнение и методическое обеспечение, определили в качестве одного из приоритетных направлений РГУФКСиТ - формирование интегративных по своему характеру структур, которые бы позволили объединить усилия собственно образовательных учреждений (реализующих образовательные программы различных уровней), научно-исследовательских институтов (или их соответствующих подразделений), профильных производственных, оздоровительно-рекреационных и иных, в том числе общественных организаций, заинтересованных в подготовке высококвалифицированных кадров по соответствующим специальностям, а также управленческих органов различного уровня.

Очевидно, что в современных условиях только такого рода объединение сил, достижение реального взаимодействия между всеми структурами, так или иначе связанными с реализацией функций современного образования на всех этапах – довузовском, собственно вузовском, послевузовском: между структурами, готовящими профессиональные кадры нового поколения, и теми, кто выступает как реальный (или потенциальный) заказчик по отношению к молодым специалистам, их работодателем; между вузовской наукой и представителями как академического, так и специализированного отраслевого знания – только такого рода взаимодействие является базой для модернизации современного образования, для выхода этой важнейшей сферы деятельности на новые рубежи.

Поэтому вторым приоритетным направлением деятельности РГУФКСиТ станет дальнейшее развитие стратегии непрерывного образования, создания вертикали, связывающей воедино учреждения среднего, среднего специального, высшего, послевузовского образования. В сочетании с развитым дополнительным профессиональным образованием такого рода объединение, сопряжение усилий позволяет говорить о создании «сквозного» процесса подготовки кадров, когда достигается реальная преемственность в обучении, выстаивается профессионально значимая логика образовательного процесса, повышается эффективность использования всех ресурсов, необходимых для его обеспечения.

Стратегия развития РГУФКСиТ - это активное внедрение научно-исследовательской деятельности в учебно-педагогический процесс, привлечение участников собственно образовательной практики (преподавателей, студентов, аспирантов), представителей иных научных учреждений: академических, отраслевых, инновационно-внедренческих, опытно-конструкторских и других, к совместной работе по подготовке высококвалифицированного специалиста. Принципиальным моментом при этом выступает поиск и осмысление взаимной заинтересованности взаимодействующих структур, в частности, предоставление вузами образовательных площадок для апробации и трансляции нового знания, полученного учеными; разработка несколькими организациями совместных научных проектов, значимых для развития профессионального образования и продвижения научного знания в соответствующей области; привлечение студентов и аспирантов к совместной, при непосредственном взаимодействии с ведущими учеными, работе над общими проектами и т.п.
Образование, развивающееся изолированно от активной научно-познавательной практики в соответствующих областях знания, не ориентированное на быстрое и масштабное использование самых последних достижений современной науки, не может претендовать на статус модернизированного, соответствующего запросам сегодняшнего общества, готовящего специалистов высшей квалификации.

Важнейшим принципом – и организационным, и содержательным – в деятельности РГУФКСиТ является обеспечение теснейшего взаимодействия вуза со структурами, учреждениями, организациями, выступающими потребителями, заказчиками, работодателями в отношении тех специалистов, которые подготовлены в стенах университета и взаимодействующих с ним образовательных институтов. Обеспечение такого взаимодействия предполагает развитие корпоративного сотрудничества по нескольким направлениям, и, прежде всего таким, как сочетание учебного процесса с практической деятельностью студентов и аспирантов на конкретных рабочих местах в процессе профессиональной практики; взаимодействие в системе «учащиеся – преподаватели – сотрудники организаций» в процессе разработки, внедрения, использования того или иного блока знаний, умений навыков в рамках выполняемых проектов; формирование целевого заказа организациями и учреждениями на выполнение исследовательских, аналитических, практически-прикладных и т.п. разработок в стенах вузов; получение вузами целевого заказа на специалистов определенного профиля и учет этого заказа в процессе образовательной подготовки соответствующих специалистов и т.п.

Важным компонентом такого рода интеграции является непосредственное привлечение к учебной, методической, исследовательской работе внутри вуза опытных специалистов-практиков из организаций соответствующего профиля, проведение совместных научных и научно-практических конференций, «круглых столов», выставок и т.п.


В целом, при обеспечении развития данного стратегического направления Университет становится важным средством для достижения одной из ключевых целей высшего профессионального образования – обеспечение страны специалистами высокой квалификации, обладающими не только теоретическими, но и практическими профессиональными знаниями, имеющими «чувство времени», понимающими особенности современной организации и содержательного наполнения их деятельности на том или ином рабочем месте. Особое место в этой деятельности, как и в рамках развития уже упомянутых выше направлений, в РГУФКСиТ является служба занятости выпускников.

Необходимыми составляющими процесса формирования и функционирования РГУФКСиТ являются также, наряду с указанными выше, такие компоненты, как: развитие информационной, издательской деятельности в рамках комплекса; обеспечение воспитательной, просветительской деятельности, выделение здесь в качестве акцентированного направления выдвижения и реализации различного рода социально-значимых проектов, связанных, прежде всего, с наиболее сложными, «болевыми» точками современного общественного развития, в частности, молодежными проблемами.


В настоящее время, когда новая система координат задает вектор развития процессов в экономике, политике, культуре – образование вынуждено пересматривать, прежде всего, не технологию представления целей, их описание и выражение, но саму модель образования. Образование все больше осознается не столько как обучение знаниям, трансляции информации от преподавателя к студенту, но и как осознание себя в мире, погружение в культуру, преобразование внутреннего мира человека. Ведущим условием обновления содержания высшего физкультурного образования в перспективе должна быть, прежде всего, его фундаментальность.


Приказом Министра образования и науки РФ (МОН) № 215 от 29.07.2005 «Об инновационной деятельности высших учебных заведений по переходу на систему зачетных единиц» РГУФКСиТ включен  в состав 39 вузов России, которым поручено проведение инновационной деятельности по переходу на обучение по системе зачетных единиц. 


Внедрение системы зачетных единиц требует существенной перестройки учебного процесса и эта перестройка не может осуществляться одномоментно, ее следует осуществлять поэтапно.

Реорганизация учебного процесса, необходимая для внедрения системы зачетных единиц, направлена на его качественное улучшение, перевод на более высокий организационный и методический уровень.

Использование системы зачетных единиц предполагает расширение академических свобод студентов, повышение их творческой активности, мобильности при реализации образовательных программ, позволяет в определенной степени индивидуализировать образование. Увеличение объема дисциплин по выбору создает возможность быстрой корректировки содержания образования, обеспечивающей ориентацию на более полное удовлетворение потребностей рынка труда и, следовательно, большие возможности для трудоустройства выпускников.

Меняется структура педагогической деятельности преподавателей, в ней повышается удельный вес методической составляющей. Более остро встает вопрос непрерывного повышения квалификации преподавательского состава.

Специфика высших учебных заведений физической культуры во многих случаях не позволяет полностью использовать опыт, накопленный вузами иного профиля, по внедрению системы зачетных единиц. Предстоит искать собственный путь, учитывающий эту специфику.

Организация учебного процесса с использованием системы зачетных единиц характеризуется:

· личным участием каждого студента в формировании своего индивидуального плана (своей образовательной траектории).

· значительно большей свободой в выборе учебных дисциплин.

· полной обеспеченностью учебного процесса всеми методическими материалами в печатном виде и на электронных носителях.

· использованием балльно-рейтинговой системы для оценки качества усвоения студентами учебного материала.


Важнейшими направлениями деятельности вуза в этой связи станут:

1. Улучшение методического обеспечения учебного процесса, в том числе создание электронных учебных материалов по всем дисциплинам. 

2. Увеличение объема и качественное улучшение методической работы преподавателей, появление новых требований к их деятельности, особенно в переходный период, что требует дополнительного оснащения их работы, поиска путей и средств стимулирования труда.

3. Усовершенствование единой внутривузовской компьютерной сети для использования в по-новому организованном учебном процессе, значительно более высокий уровень его компьютеризации. Это требует разработки программного обеспечения и технического переоснащения всей компьютерной системы вуза.

4. Совершенствование регламента обучения студентов, с учётом специфики вузов физической культуры, проблем студенческой посещаемости учебных занятий, связанных с тренировочным процессом, участием в соревнованиях и сборах, а также их большими физическими нагрузками. Особенно важно это учитывать при разработке  и использовании балльно-рейтинговой системы оценки успеваемости.

5. Разработка принципиально новой учебной документации и обучение профессорско-преподавательского и административного состава работе с ней.

6. Проведение разъяснительной работы среди профессорско-преподавательского состава и студентов относительно сути построения учебного процесса с использованием системы зачетных единиц, преодоление боязни нововведений.


Вопрос о вхождении в Болонский процесс если еще не встал, то скоро встанет перед всеми вузами физической культуры.
· РГУФКСиТ осуществляет работу по всем обозначенным  ранее направлениям перехода на обучение по системе зачетных единиц и уже имеет на этом пути определенные результаты. Движение вперед будет происходить значительно быстрее, если все вузы физической культуры объединят свои усилия. Можно распределить «сферы влияния». Каждый вуз мог бы делать акцент на изучении какой-либо отдельной стороны вопроса и затем обменивается опытом с другими вузами. Обмен опытом при этом будет осуществляться через научно-практические конференции. 

Акцент в обучении должен смещаться с процесса обучения на конечный результат, обеспечивающий конкурентоспособность выпускникам вузов.

Спроектированные на новой основе учебные планы, становятся базой для создания гибкой системы подготовки специалистов, при которой,  в идеале, каждый учащийся по существу обучается по индивидуальному учебному плану.


Фактически речь идет о смене парадигмы образования, господствовавшей в сознании педагогического сообщества в течении длительного исторического периода. В связи с этим, все очевиднее становится необходимость погружения преподавательского корпуса в состояние сотворчества в русле новой логики организации учебного процесса, новой интерпретации понятия преемственность учебного материала, как ведущего принципа при переходе высшего образования в области физической культуры на более гибкие формы своей организации и способы функционирования.

В условиях глобальных рыночных преобразований в стране, радикальной перестройки всего механизма управления отраслью физической культуры и спорта, университет должен решать следующие задачи:
· интеграция достижений науки, учебного процесса и потребностей общества в физкультурно-спортивных кадрах и здоровьесберегающих технологиях; 

· подготовка высококвалифицированных специалистов - менеджеров для отрасли;
· разработка учебных и научно-методических материалов для обеспечения  учебного процесса;
· повышение квалификации специалистов, работающих в структурах управления отрасли физической культуры и спорта;

· обеспечение условий для развития фундаментальности и инновационной направленности образовательных программ, качественной подготовки и переподготовки научных и научно-педагогических кадров университета. 


Развитие университетской науки предполагает решение следующих задач:

· совершенствование подготовки научных и научно-педагогических кадров для обеспечения воспроизводства и развития кадрового потенциала образования и науки в университете;
· проведение исследований как фундаментального, так и прикладного характера и их активное внедрение в учебно-педагогический процесс;
· создание устойчивых механизмов проведения исследований и разработок, обеспечивающих расширенное воспроизводство знаний, конкурентоспособного на мировом рынке;
· создание эффективной инновационной образовательной системы на основе передовых технологий, обеспечивающей взаимодействие университета с потребителями и заказчиками, соответствующей по основным параметрам инновационным системам развитых зарубежных стран;
· целевая поддержка на конкурсной основе научных и методических разработок в области подготовки олимпийского резерва и спорта высших достижений, а также массового спорта и спортивно-оздоровительной деятельности.

На первом этапе (2011-2013 годы) планируется развитие сектора исследований и разработок, в первую очередь опережающее развитие фундаментальной науки. Это потребует:
· повышения восприимчивости потребительского сектора к университетским научно-методическим инновациям;
· ускоренное создание инновационной инфраструктуры проведения научных исследований на междисциплинарной основе;
· создание условий для привлечения молодых ученых к научным исследованиям;

· концентрации на ограниченном числе приоритетных проектов;

· увеличения в абсолютном и относительном выражении финансирования работ отобранных на конкурсной основе по приоритетным научным направлениям работы университета;

· существенного повышения заработной платы сотрудникам, профессорско-преподавательскому составу и учащимся, участвующим в проведении научных работ.

На втором этапе (2014-2016 годы) произойдёт активное позиционирование сектора исследований и разработок университета в отрасли. Для его реализации необходимо:
· активное участие в крупных проектах в рамках приоритетных направлений развития науки и технологий, в том числе зарубежных;

· проведение работ по образовательным технологиям, связанным с разработкой моделей развития образования по отдельным направлениям второго и третьего уровней образования, их апробацией, а также с началом масштабных преобразований и экспериментов;

· создание эффективной целостной университетской инновационной системы;

· осуществление опережающего роста расходов на обновление научной и приборной базы;

· концентрация ресурсов для участия в проектах международной кооперации на паритетной основе;

· консолидация расходов на проведение научных работ на ограниченном числе крупных федеральных целевых программ;

· рост софинансирования научных разработок на основе договорных механизмов и партнерства в рамках реализации приоритетных направлений исследований.

Целевыми индикаторами решения вышеуказанных задач являются:

1. Устойчивый рост внутренних затрат на исследования и разработки: до 2% бюджетного финансирования в 2015 г., при этом увеличивается доля внебюджетных средств во внутренних затратах на исследования и разработки до 60% в 2015 г.
2. Укрепление престижа науки, усиление притока молодых кадров в научную сферу: удельный вес исследователей в возрасте до 39 лет должен составить к 2015 г не менее трети от общего количества занимающихся наукой в университете.
3. Повышение качества научной продукции определяется по значительному увеличению к 2016 г. доли публикаций в международных журналах со значимым импакт-фактором. 

Результатом работы по созданию и модернизации системы инновационно-научных исследований станут:
· формирование системы, обеспечивающей эффективные стимулы и мотивации к научной и инновационной деятельности преподавателей, аспирантов, студентов;
· проработка возможных прорывных направлений в рамках приоритетных направлений развития отраслевой науки;
· создание инновационной структуры университета на основе результатов научных проектов междисциплинарного профиля.
· создание сбалансированного, устойчиво развивающегося сектора научных исследований, обеспечивающего расширенное воспроизводство знаний, активное его позиционирование в отрасли и привлечение к совместной работе зарубежных партнеров;
· формирование и развитие специализированных научно-исследовательских стендов (лабораторий) университета, научно-практических центров Олимпийской подготовки;
· модернизация учебного процесса второго третьего уровня образования на основе в рамках приоритетных направлений науки и  передовых технологий.

Раздел международных связей является составной частью концепции развития университетского комплекса РГУФКСиТ и представляет собой систему мер организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового характера, направленных на создание необходимых условий для повышения эффективности и качества образовательного процесса, использования интеллектуальных, материальных и информационных ресурсов для подготовки специалистов, проведения научных исследований, развития массового спорта и спорта высших достижений. 
Реализация концепции в области международных связей направлена на создание условий эффективного развития университета и представляет собой систему положений, принципов, приоритетных направлений и основных механизмов ее реализации. 

Концепция учитывает потребность активизации действий всех подразделений, согласования их деятельности и основывается на положениях законодательства Российской Федерации, на общепризнанных принципах и нормах международного права, устава РГУФКСиТ.

В этой связи главной целью является совершенствование форм и методов реализации международной деятельности, направленных на динамичное и гармоничное развитие университета, интеграции университета на мировой рынок  образовательных услуг.
СИСТЕМА МЕРОПРИЯТИЙ ПО РЕАЛИЗАЦИИ КОНЦЕПЦИИ
Комплекс мероприятий предполагает целевую установку на создание и укрепление новых административно-управленческих форм деятельности. Это прежде всего:
1. Создание эффективной системы управления в РГУФКСиТ и его взаимодействия с государственными, общественными и коммерческими организациями, в том числе и международными, по вопросам осуществления уставной деятельности вуза.

2. Обеспечение устойчивого развития университетского комплекса в условиях модернизации высшего профессионального образования и науки.

3. Достижение высокого качества образования, конкурентоспособности выпускников и образовательных услуг на внутреннем и мировом рынках.
4. Интеграция университета в мировую систему высшего образования при оптимальном сохранении преимущества и лучших традиций собственной образовательной системы.

5. Создание развитой и взаимовыгодной системы стратегического партнерства с ведущими корпоративными структурами, заинтересованными в университетских кадрах, научных и технологических разработках. 
В первую очередь необходимо решение следующих задач:
· комплексная оценка эффективности всех направлений деятельности вуза и разработка нормативных обоснований для базового развития; 

· выбор четких и обоснованных приоритетов в организации и развитии системы научных исследований и инновационной деятельности;

· создание действенных механизмов и рычагов управления многопрофильной внутривузовской инфраструктурой;  

· разработка стратегии планирования, формирования и исполнения бюджета, соблюдения принципов его прозрачности на всех уровнях;

· создание достойных условий работы сотрудникам университета, улучшение материально-экономических и социальных условий жизни и учебы студентов;
· сохранение преемственности лучших традиций РГУФКСиТ во всех видах деятельности;
· согласование интересов различных целевых групп университета и более широкое привлечение студентов к решению актуальных проблем развития вуза;
· комплексное развитие кафедр и усиление их роли как ключевых ячеек образовательного и научного процесса; 
· создание стабильной финансово-ресурсной базы, опирающейся на поступления от внебюджетных источников и эффективное использование внутренних возможностей;
· обеспечение достойной оплаты труда научно-педагогического состава и других категорий работников при максимальном использовании опытных кадров и формировании необходимых условий для укрепления и профессионального роста молодежи;
· создание системы управления персоналом университета, основанной на эффективности и качестве исполнения возложенных обязанностей, понятным материальным и финансовым стимулированием их деятельности, адекватном реальным результатам;
· повышение квалификации сотрудников;
· кооперация с государственными органами власти, коммерческими и общественными организациями, институтами РАН, научными центрами, ВНИИФК, российскими и зарубежными университетами в области фундаментальных и прикладных научных исследований с целью повышения качества и эффективности образования;
· расширение возможностей и условий для ведения фундаментальных и прикладных работ, связанных с образовательным процессом и потребностями инновационного развития;
· обеспечение развития материально-технической базы и современного технического оснащения учебного и научно-исследовательского процессов;
· расширение льготного жилищного строительства; 
· сплочение коллектива преподавателей и сотрудников РГУФКСиТ через укрепление старых и формирование новых общеуниверситетских традиций;
· привитие профессорско-преподавательскому составу, студентам и сотрудникам университета чувства гордости за принадлежность к старейшему физкультурному вузу страны;
· воспитание уважения к ветеранам университета;

Без существенных изменений в стратегии развития университета, организации и управлении его деятельностью он не займет передовые и даже не сможет удержать существующие позиции в ближайшей перспективе. В первую очередь необходимо оценить реальное положение дел и понять, что мешает РГУФКСиТ быть лидером, адекватно трансформироваться в современных условиях, развивать новаторский дух, формировать демократическую платформу, проповедовать принципы и традиции высокой культуры общения, корпоративной этики и морали. 

Неотъемлемой частью стратегии должно стать стимулирование профессорско-преподавательского состава, поскольку без существования эффективных мотивационных механизмов, без поддержки и упрочения социального статуса преподавателя, без социальных программ, ориентированных на социальную защиту пенсионеров университета, без гарантий достойного заработка и перспектив роста молодым ученым невозможна реализация ни одной из предложенных выше стратегических целей. 
В основе стабильного развития вуза лежит соответствие требованиям общества, государства и условиям рынка образовательных услуг. Если физкультурно-спортивная деятельность формирует среду жизнедеятельности человека, то физкультурно-спортивное образование предопределяет ее качество на многие годы вперед.

Улучшение условий труда и отдыха университетского сообщества является первоочередной задачей, для решения которой необходимо: 

· создать на основе разнообразных источников финансирования университета условия для повышения заработной платы преподавателей и сотрудников; 
· обеспечить поддержку молодых ученых, постоянно создавая для них стимулы работы в университете путем формирования сравнительных преимуществ в форме дохода, статуса и карьеры;
· создать специальные фонды для финансовой поддержки молодых, особо талантливых ученых, выплаты дотаций малообеспеченным студентам, аспирантам и молодым семьям; 
- содействовать расширению спектра и числа специальных стипендий, грантов, премий, призов и других форм поощрения и материальной поддержки успешных студентов; 
- ввести дополнительные социальные гарантии со стороны вуза пенсионерам — работникам университета; 

- используя возможности поликлиники РГУФКСиТ, улучшить медицинское обслуживание преподавателей и сотрудников на основе профилактики, глубокой диагностики и лечения заболеваний; 

- создать реальные предпосылки для улучшения жилищных условий – уже запланировано строительство трех новых жилых домов для сотрудников, в том числе молодых, с приобретением жилья в них по льготным ценам. 

Сегодня образовательный процесс во многом, держится на старшем поколении преподавателей, а это значит, что следует проявить максимум заботы о ветеранах вуза, достойно вознаграждать их труд и создавать им условия для передачи знаний молодежи. 

Нужно максимально использовать внебюджетные средства для стимулирования профессионального роста преподавателей, повышения их квалификации, целевой поддержки аспирантов и докторантов, создания хороших условий для творческой работы и понятных механизмов социальной поддержки. 

Система внебюджетных доплат должна состоять из двух блоков. Первый – обязательная доплата для всех сотрудников в соответствии с уровнем квалификации, определяемая от суммы внебюджетных доходов. Второй блок – доплата по результатам деятельности конкретного сотрудника, таким, как создание учебников и пособий, написание монографий, участие в международных конгрессах, имеющих признание научной общественности, защиты диссертаций, победы в различных конкурсах. Вспомогательный персонал, работники хозяйственной части должны получать значительные надбавки за добросовестный труд. 

Обеспечение высокого жизненного уровня профессорско-преподавательского, научного состава и других работников – это гарантия будущих достижений РГУФКСиТ.
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Качество образования сегодня играет главную роль в обеспечении вузу конкурентоспособности на международном рынке образовательных услуг. Учитывая, что уровень образования человека является определяющим фактором реализации всех его здоровых амбиций, самоутверждения и социализации в обществе и, как следствие, условием для постоянного улучшения качества собственной жизни, он в настоящее время имеет возможность выбирать для себя лучшие из образовательных услуг.  

В сфере образования РГУФКСиТ – государственный общероссийский вуз, в котором гармонично развиваются существующие направления подготовки и специальности, в том числе в сфере послевузовского образования. У него есть все возможности, чтобы по праву называться лучшим и по всем показателям среди учебных заведений родственного профиля, как в стране, так и за рубежом.

В то же время проведение модернизации системы российского образования, присоединение России к Болонскому процессу приведет в ближайшее время к резкому усилению конкуренции на рынке высшего образования. Сохранение и укрепление позиций РГУФКСиТ возможно только при условии обеспечения способности университета давать студентам элитное образование, что предполагает серьезную фундаментальную научно-теоретическую подготовку и высококвалифицированный уровень обучения  специальным дисциплинам. Для реализации этой задачи необходимо: 

- совершенствовать образовательные программы естественнонаучных, гуманитарных и собственно спортивных дисциплин на основе развития научных школ университета; 

- повышать эффективность и качество подготовки специалистов всех уровней посредством внедрения современных образовательных технологий и оснащения учебного процесса современными техническими средствами;
- обеспечивать участие РГУФКСиТ в международных образовательных программах обмена студентами и преподавателями; 

- регулярно проводить мониторинг качества образования; 

-
создавать специальный централизованный фонд для обеспечения переподготовки и повышения квалификации, стажировок преподавателей и сотрудников, их творческих отпусков, а также специальных программ поддержки факультетов и кафедр; 

-
внедрять в практику назначение именных стипендий выдающимся ученым университета с вручением соответствующих свидетельств на заседаниях Ученого совета;

-
усиливать моральное и материальное стимулирование лучших студентов по итогам их учебной и научной работы;
-
организовать помощь студентам и аспирантам РГУФКСиТ в трудоустройстве, планировании профессиональной карьеры, создать систему мониторинга трудоустройства и последующего профессионального роста выпускников университета.

Вуз должен быть привлекателен для абитуриентов не только широким спектром специальностей, не только сложившимся имиджем и научными школами различных направлений, но и высоким качеством обучения и возможностью самореализации студентов и выпускников. 

Выполнение этих условий позволит обеспечить стабильно высокий конкурс при поступлении в вуз, заинтересованность обучающихся в качестве образования и, как следствие, дальнейшее повышение престижности диплома РГУФКСиТ.  
Организация учебного процесса, используемые образовательные технологии, информационно-методическая и техническая поддержка, профессионализм профессорско-преподавательского состава и их ориентация на возможность выбора студентами близкой их индивидуальным интересам (и возможностям) образовательной траектории с учетом планируемой профессиональной карьеры – залог создания гибкой высококачественной системы обучения. 
НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Научная сфера университета - залог высокого теоретического уровня университетского образования. Модель университетской науки - сопряжение фундаментальных и прикладных исследований. Поддержка существующих научных школ университета и развитие новых актуальных научных направлений, на данный момент, является важнейшей задачей.  
Основные направления по развитию научной деятельности в РГУФКСиТ должны быть нацелены на существенное (в разы) увеличение объема финансирования научно-исследовательских работ (НИР). Только в этом случае можно рассчитывать, что НИР станет весомым вкладом в развитие университета.

Значительные инвестиции можно привлечь путем активного участия в проводимых многочисленными фондами и инвестиционными компаниями, в том числе и зарубежными, конкурсах и программах. Для этого надлежит информировать ученых университета о таких конкурсах и программах и оказывать помощь в квалифицированном оформлении необходимых документов.

Крайне важным становится развитие системы научно-исследовательской работы студентов, поиск новых форм организации этой работы, создание механизмов стимулирования студентов, занимающихся научной работой, и их научных руководителей.

Для обеспечения значительного увеличения объемов фундаментальных и прикладных исследований предстоит: 

- оптимизировать организационные формы проведения НИР в университете; 

- разработать программу переоснащения научно-технической базы университета современным исследовательским и лабораторным оборудованием с использованием информационных технологий; 
- создать на базе РГУФКСиТ многофункциональный научно-спортивный федеральный центр, включающий в себя: Центр спортивной медицины, Центр научного исследования проблем спорта, Центр подготовки сборных команд. Это позволит количественно и качественно изменить ситуацию с кадровым и научным дефицитом в сфере физической культуры и спорта, проводить научные исследования в области физической культуры и спорта и оперативно внедрять результаты научных исследований в тренировочный процесс национальных команд, проводить научные конференции и симпозиумы по актуальным темам, эффективно использовать средства федерального бюджета, выделяемые на развитие физической культуры и спорта;
- активизировать участие научных коллективов университета в международных, российских и региональных исследовательских грантах, фондах, программах; 

- продолжить развитее эффективных связей университета в области науки с другими организациями, включая институты РАН, российские и зарубежные университеты;

- совершенствовать механизмы стимулирования увеличения объемов НИР;

- продолжить моральное и материальное стимулирование докторантов, аспирантов и соискателей, активно работающих над диссертациями, а также их научных руководителей;

- шире привлекать студентов к научной и инновационной деятельности с материальным обеспечением их работы.
В РГУФКСиТ должны гармонично развиваться собственно спортивные и гуманитарные науки на принципах междисциплинарности и актуальности научного поиска, поощрения таланта и индивидуальности исследователя, высоких критериев оценки результатов.
СПОРТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Одним из ключевых элементов в деятельности Российского государственного университета физической культуры, спорта и туризма является спортивная работа. В первую очередь, вуз призван оказывать всемерное содействие в формировании элиты спортивного сообщества. РГУФКСиТ должен принимать активное участие в подготовке и повышении мастерства спортсменов – студентов университета, оказывать содействие в продвижении студенческого спорта и, что очень важно, проявлять инициативу в разработке, реализации и поддержке комплексных программ развития физической культуры и спорта.

Совершенствование спортивного мастерства и содействие росту спортивных результатов спортсменов - одна из приоритетных задач в деятельности спортивно-педагогических кафедр. В их обязанность входит как обеспечение учебного процесса качественными методиками и технологиями, так и организация учебно-тренировочных занятий и сборов. Успешная работа кафедр в этом направлении возможна только при условии обеспечения необходимыми материально-техническими и финансовыми ресурсами. Это в полной мере должна осознавать администрация университета и всячески содействовать в решении задач, стоящих перед кафедрами.

Развитие и продвижение студенческого спорта на данном этапе является актуальной темой. Решительным шагом в этом направлении станет возрождение спортивного клуба университета (СКУ). В прошлом благодаря ему РГУФКСиТ снискал славу ведущего в своей отрасли.  Сегодня в целях реализации миссии университета и вывода студенческого спорта на новый, более качественный уровень, необходимо не только возродить СКУ, но и организовать его работу в соответствии с современными требованиями.  

В предлагаемом проекте для совершенствования спортивной деятельности планируется:

- воссоздать спортивный клуб университета;

- разработать перспективный план проведения массовых спортивных мероприятий среди студентов и преподавателей;

- увеличить долю участия спортивно-педагогических кафедр в подготовке и проведении соревнований различного уровня; 

- расширить сотрудничество с федерациями по различным видам спорта в плане систематической организации и проведения городских, всероссийских и международных соревнований на спортивных базах университета.
СФЕРА УПРАВЛЕНИЯ
Безотлагательного решения требует и задача восстановления полного доверия коллектива действиям администрации вуза. При этом доминирующий принцип должен быть таким: администрация и аппарат управления существуют для преподавателей, научных сотрудников, а не наоборот.

Эффективное управление – это важнейший фактор стабильного и динамичного развития университета. Широкая коллегиальность в принятии решений и здоровый консерватизм должны сочетаться с решительностью администрации и персональной ответственностью каждого ее члена за порученный участок работы. Сбалансированность единоначалия и коллегиальности, четкое разграничение полномочий Ученого совета, ректора, проректоров, служб и подразделений являются важнейшими элементами успешной административной власти. 

Управление вузом необходимо осуществлять системно, основываясь на постоянном анализе реального положения дел, используя стратегическое планирование и формирование бюджета. Проведение стратегического планирования развития университета возможно только на основе полного и объективного представления о сегодняшнем состоянии РГУФКСиТ: финансовые средства, материальные ценности, здания, сооружения, земельный участок, нематериальные активы и т.п.

Следует преодолеть основной недостаток существующей централизованной структуры управления университетом, в которой специальные кафедры и факультеты, отвечающие за выпуск специалистов, оторваны от многих сторон деятельности университета, в том числе от распределения материальных и финансовых ресурсов, полученных в результате бюджетной и внебюджетной деятельности. Усилению управленческого сегмента будут способствовать:

- четкое формулирование и доведение миссии университета до всех сотрудников; 

- формирование новой финансовой структуры управления университетом; 

- широкое делегирование полномочий структурным подразделениям университета в части создания точек роста (центров прибыли) и использования получаемого от них дохода; 

- активизация участия в управлении университетом Ученого совета.

Эффективность управления предстоит повышать не только путем совершенствования его структуры, но и внедрением таких принципов, как гласность и прозрачность управленческих решений, активная роль общественных организаций сотрудников и студентов. Сформировать и в административно-общественном плане конституировать систему моральных и материальных стимулов и поощрений (персональные надбавки, премии, гранты, призы) за творческие достижения и исключительный вклад в решение ключевых задач университета.

Процессам развития университета необходимо придать больше динамизма и обеспечить им абсолютную устойчивость. С этой целью предполагается: 
- создать систему приоритетных программ развития университета, охватывающую образовательную, спортивную, научную, инновационную, хозяйственную и экономическую сферы деятельности университета; 

- обеспечить формирование таких программ на конкурсной основе при участии всех подразделений университета и каждого сотрудника университета в соответствии с его компетенцией; 

- разработать и реализовать перспективные и годовые комплексные планы на основе прозрачного бюджета университета и механизмов его исполнения; широкого участия в их подготовке и контроле исполнения факультетов, кафедр, преподавателей и сотрудников;
- сформировать конструктивный механизм взаимодействия по вертикали (с органами власти, Министерством образования и науки РФ, Росспортом) и по горизонтали (с другими вузами страны и зарубежья, общественными организациями); 

- серьезно повысить уровень юридического обеспечения принимаемых решений и всего управленческого процесса; 

- сформировать систему целевого финансирования факультетов и кафедр, обеспечивающую их самостоятельность; 

- создать условия для максимального привлечения внебюджетных средств, что предполагает реализацию научного и образовательного потенциала профессорско-преподавательского состава, прежде всего, в сфере инновационной деятельности, расширения спектра образовательных услуг и стимулирования инициативы сотрудников; 

- развивать принципы внутривузовской демократии, гласности, социальной справедливости и прозрачности действий руководства университета, налаживать постоянный конструктивный диалог руководства с сотрудниками и студентами университета по всем вопросам деятельности РГУФКСиТ, добиться чтобы взаимоотношения по вертикали «руководство – преподаватели – студенты» стали более открытыми;

- внедрить принципы коллегиальности и персональной ответственности при принятии и исполнении решений на всех уровнях; 

- повысить роль, статус и ответственность руководителей структурных подразделений, наделить их соответствующими организационными и экономическими полномочиями;
- сформировать систему гибкой кадровой политики, базирующейся на эффективном использовании опытных и квалифицированных кадров и молодежи, создании механизмов формирования резерва из молодежи за счет целевых программ специализации и повышения квалификации не только в стенах нашего университета, но и в других российских, и зарубежных вузах; 

- поддерживать общественные организации студентов и сотрудников университета;

- способствовать активному развитию системы студенческого самоуправления; 

- ввести активную работу по возрождению и развитию лучших традиций РГУФКСиТ, воспитанию уважения к истории университета, его выдающимся ученым и преподавателям.
ВНЕШНИЕ СВЯЗИ
Развитие внешних связей позволяет укрепить существующие и создавать новые научно-педагогические, культурные и другие контакты на федеральном и международном уровнях. Системное полнофункциональное взаимодействие с различными образовательными учреждениями высшего уровня и научными центрами мира позволит существенно расширить возможности студентов, аспирантов, преподавателей других сотрудников в учебной и научной деятельности.

Продолжение курса на активное вхождение университета в региональное и международное пространство  в области науки и высшего образования, увеличение контингента иностранных учащихся, расширение спектра организационных, информационных и консультационных услуг даст возможность привлечения дополнительных финансовых ресурсов для решения важнейших университетских задач и внесет вклад в повышение престижа РГУФКСиТ в мире. 

Для успешной деятельности университета в области внешних связей необходимо:

- глубже изучать опыт и образовательные технологии передовых стран;

-
приглашать крупных зарубежных ученых для проведения теоретических и практических занятий в нашем вузе;

- разработать программу зарубежных стажировок на каждом факультете и обеспечить ее соответствующим финансированием;

- усовершенствовать систему привлечения иностранных студентов к учебе в нашем университете;

- обеспечить поддержку участия ученых университета в международных научных и образовательных программах, стипендиальных и грантовых конкурсах;

- поддерживать участие наших ученых в международных конференциях и конгрессах.
РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ
Развитие комплекса РГУФКСиТ, в соответствии с Архитектурной концепцией, предполагает формирование нескольких функциональных зон, часть из которых уже существуют и успешно действуют, а часть предстоит ещё только создать. 

Структура функциональных зон университета позволяют создать:

Учебный и учебно-спортивный комплекс.

Медико-диагностический и реабилитационно-восстановительный центр.

Научно-исследовательский центр спорта и выставочно-деловой комплекс.

Жилой комплекс (гостиница с апартаментами, служебные квартиры, общежитие студентов и аспирантов).

Комплекс спортивных объектов общегородского масштаба (легкоатлетический стадион, универсальный спортивно-зрелищный комплекс, комплекс бассейна).

Зона открытых спортивных площадок и тренеровочно-методических трасс различного назначения (футбольные поля, теннисные корты, стрелковая площадка, лыжероллерная трасса, площадки пляжных видов спорта).

Современное состояние материально-технической базы РГУФКСиТ не полностью учитывает потребности университета в объектах для оптимизации учебного процесса и подготовке спортсменов для участия в соревнованиях высшего уровня, таких как Всемирная Универсиада в г. Казань 2013г. и Олимпийские игры в г. Сочи 2014г. В связи с этим для решения  задач РГУФКСиТ, после изучения потребностей структурных подразделений университета, а также с учетом создания на базе РГУФКСиТ многофункционального научно-спортивного федерального центра, была выявлена необходимость нового строительства и реконструкции следующих объектов на университетской территории:
1. Учебный корпус. Строительство нового учебного корпуса над университетской площадью, соединяющего надстраиваемую часть  легкоатлетического манежа и основной учебный корпус (3-4 дополнительных этажа для доведения общей высоты корпуса до 7 этажей) площадью 18 200 - 22 000 м.кв. Аудитории-трансформеры позволят проводить учебные занятия с повышенной эффективностью. Часть площадей будет отдана под размещение административных помещений.

2. Учебно-спортивный корпус. Надстройка 2-3 этажного учебно-спортивного корпуса новым блоком высотой 3-4 этажа для размещения дополнительных учебно-спортивных залов различного назначения и учебных аудиторий. Расширение университетской столовой. Площадь надстройки  – 20 000 – 28 000 м.кв. и площадь пристройки 9 000 – 12 000 м.кв.

3.  Реконструкция вспомогательного корпуса с надстройкой под размещение медико-диагностического и реабилитационно-восстановительного центра со стационаром. Возможно включение конференц-зала, медиатеки и выставочно-делового комплекса в отдельном блоке. Площадь – 30 000 – 34 000 м.кв. 

4. Музей Спорта. Новое строительство здания высотой 5-9 этажей. Площадь  около 12 000 кв.м.

5. «Аквапарк». Строительство нового 5-9 этажного здания фузкультурно – оздоровительного, реабилитационного  и учебно-спортивного комплекса с центром подготовки спортсменов по водным видам спорта.  Площадь около 15 000 кв.м.

6. Научно-исследовательский центр спорта. Новое здание центра с лабораториями и помещениями научных сотрудников. Научный центр площадью 55 000 – 70 000 м.кв. размещён в верхних пяти этажах 8-этажных корпусов.

7. Выставочный комплекс. Строительство выставочного комплекса позволит проводить выставки спортивного инвентаря и оборудования, научные конференции, конгрессы и симпозиумы по спортивной тематике, что благоприятно скажется на учебной и научной деятельности университета.  Площадь комплекса – 18 200 – 20 000 кв.м.

8. Многофункциональные  выставочно-торговые  комплексы. Строительство многофункциональных выставочно-торговых комплексов на земельном участке общей площадью около 4 га, расположенных вдоль 4-го транспортного кольца, необходимых для проведения спортивных семинаров, презентаций, а также размещения административных помещений для сотрудников университета и Министерства спорта, туризма и молодежной политики. Площадь комплекса – 56 000 кв. м., в том числе, административных помещений – 12 000 – 16 500 м.кв.

9. Жилой комплекс. Жилой комплекс высотой 3-9 этажей включает в себя гостиницу с апартаментами, служебные квартиры, общежитие студентов и подземную автостоянку – общей площадью  около 123 000 кв. м.  Необходимость жилищного строительства возникла в связи с потребностью улучшения жилищных условий сотрудников, студентов и слушателей РГУФКСиТ, планируемым увеличением вдвое общего количества работающих и обучающихся в университете (студентов, увеличением профессорско-преподавательского состава с привлечением молодых кадров), а также расширением образовательной программы и количества преподаваемых дисциплин.

10. Общежитие, корпус №2. Реконструкция с надстройкой постройки 1936 года с обустройством чердачного помещения (3 200 кв.м.). Расширение  общежития вызвано увеличением количества иногородних студентов, в том числе – иностранных, увеличением профессорско-преподавательского состава за счёт привлечения молодых кадров.

11. Легкоатлетический стадион. Реконструкция стадиона предполагает  благоустройство прилегающей территории площадью около 12 га. Существующий легкоатлетический стадион является частью незавершенного строительством крупнейшего стадиона сталинской эпохи. Проектом реконструкции предусматривается замена беговых дорожек и легкоатлетического сектора, устройство футбольного поля с подогревом и покрытием на основе искусственного газона, а также строительство новых двухъярусных трибун с этажом лож в зоне нормативной видимости максимально приближенных к легкоатлетическому ядру. В подвальном (цокольном) этаже вновь возводимого сооружения размещаются помещения для спортсменов, представителей команд, судейские, помещения для прессы, технические   службы, администрация и персонал по обслуживанию спортивных мероприятий, а так же санузлы для зрителей (выделены в отдельный отсек). Места для зрителей размещаются в двух ярусах общей вместимостью 13 200 человек. В состав комплекса входит спортивная гостиница с переменной этажности - от 5 до 16 этажей, расположенная в торцах здания. В средней части комплекса располагаются универсальные спортивные залы, помещения администрации, кассы стадиона. В подвальной части здания предусмотрена парковка на 370 м/мест, культурно-оздоровительные помещения гостиницы, а так же технические помещения. В северной части участка вдоль местного проезда предусматривается устройство одноуровневой подземной автостоянки на 610 машин. В состав стадиона включён молодёжный досуговый клуб, занимающий исторические помещения спецбункера.

12. Универсальный  спортивно-зрелищный комплекс (УСЗК).  Предусмотрена частичная реконструкция комплекса (реконструкция зоны раздевалок спорткомплекса с увеличением площади помещений, перепланировка помещений западного соединительного блока, перепланировка входной группы бассейна, реконструкция вестибюльной части, усиление несущих конструкций) с надстройкой и пристройкой для размещения  многофункционального комплекса (площадью 8 360 кв.м.). Возможно использовать пристроенное здание как многофункциональный реабилитационный центр с гостиничными номерами.

13. Футбольный комплекс. Строительство футбольного комплекса общей площадью 11 700 кв. м. В составе комплекса: футбольное поле с подогревом и покрытия из искусственной травы последнего поколения с трибунами на 3000 мест, 4 площадки для мини-футбола, две раздевалки и технические помещения. Такое поле будет отвечать современным требованиям, предъявляемым к футбольным полям для проведения официальных матчей. 

14. Площадка для стрельбы из лука. Строительство плоскостного сооружения, специально оборудованное для проведения учебно-тренеровочных занятий и соревнований различного ранга  по стрельбе из лука с зоной безопасности и зоной ожидания. 6 500 кв. м.

15. Крытый велодром для BMX. Строительство предлагается выполнить в виде заглублённого объёма с наклонной озеленённой кровлей, продолжающей ландшафт парка. Площадь зала – 10 000 кв. м. 

16. Открытые теннисные корты. Строительство 9-ти грунтовых кортов позволит увеличить количество студентов обучающихся  на соответствующей кафедре и даст возможность проводить повышение квалификации по чрезвычайно востребованному виду спора.

17. Лыжероллерная трасса.  Восстановление лыжероллерной трассы для проведения мероприятий по лыжным гонкам,  биатлону  и легкой атлетике общей протяженностью 1 100 м. 

18. Универсальный комплекс для пляжных видов спорта. Расположенный в непосредственной близости от Серебряно-Виноградного пруда, данный комплекс позволит проводить учебно-тренировочные занятия по новым (олимпийским) видам спорта, включенным в образовательную программу университета. В составе комплекса: 13 универсальных площадок для пляжного волейбола, пляжного футбола и пляжного гандбола.   Общая   площадь  комплекса 6 318 кв. м.

19. Воздухоопорные сооружения. В целях рационального использования территории университета и повышения качества учебно-тренировочного процесса возможна  установка быстровозводимых модульных конструкций (на основе технологии воздухоопорных сооружений)  для круглогодичного использования в качестве спортивных залов пригодных практически для любых игровых и индивидуальных видов спорта.) с раздевалками и техническими помещениями, например – для занятий гольфом.
В составе Комплекса необходимо предусмотреть подземные и наземные автостоянки, покрывающие потребность проектируемого нового Комплекса в машиноместах. Для обеспечения удобства внутренних связей на территории РГУФКСиТ будет создана система малого пассажирского транспорта с использованием электромобилей и других экологичных видов транспорта (например: велосипедов и др.). Удобный и быстрый доступ больших масс зрителей к спортивным объектам во время крупных соревнований может быть обеспечен при помощи двух движущихся тротуаров (траволаторов), связывающих Легкоатлетический стадион со станцией метро «Партизанская» (длиной 740 метров) – на юге и – с Автовокзалом и со станцией метро «Черкизовская» (общей длиной до 840 метров) – на северо-западе.   

Обширная парковая зона Комплекса, включающая и участки Природного комплекса (ПК) подлежит дальнейшему благоустройству с размещением группы плоскостных спортивных сооружений различного назначения, не противоречащих установленному режиму использования или с пересмотром такого режима (в случае необходимости). Часть плоскостных сооружений около Легкоатлетического стадиона предполагается заглубить ниже уровня земли для лучшего обозрения ландшафтной зоны с трибун стадиона.

При реализации Концепции нового строительства одним из важнейших моментов является сохранение в надлежащем состоянии уже существующего имущественного комплекса университета, на содержание, управление и обслуживание которого требуются значительные затраты. Учебная и материально-техническая база является основой функционирования любой организации. С учётом общего состояния основных фондов и технической обеспеченности первоочередными представляются две серьезные задачи: 

- материальное оснащение учебного и научного процессов; 

- содержание в надлежащем порядке технического состояния и внешнего вида зданий университета. 
Дальнейшее последовательное обслуживание и развитие инфраструктуры университета предполагает решения ряда первоочередных задач: 

- формирование специального фонда для финансирования ремонта зданий и помещений университета; 

- переоснащение научной и учебно-лабораторной базы университета современным оборудованием; 
- обеспечение обновления и поддержания аудиторного фонда, мест общего пользования и других помещений вуза в достойном состоянии;

- особый контроль порядка и чистоты в корпусах;

- решение вопросов улучшения условий и безопасности проживания в общежитии;

- особое внимание научной библиотеке: улучшение ее финансирования и создание специального фонда поддержки;

- административную и финансовую поддержку университетского музея и его дальнейшее развитие с целью более полной демонстрации, как истории, так и современных достижений университета. 
КОРПОРАТИВНАЯ КУЛЬТУРА
Одним из наиболее важных направлений деятельности университета является развитие его корпоративной культуры, которая создает положительный социальный имидж и способствует росту деловой репутации любой организации.

Высокий образовательный и культурный уровень выпускников университета – являются признаком профессионализма и одновременно основой репутации и престижа учебного заведения. В условиях активно развивающегося рынка труда профессиональный престиж - понятие материальное и для выпускников, и для вуза. 

Следует повышать статус научной деятельности, приложить усилия по воссозданию истории и традиций факультетов и кафедр. Особая роль в формировании личности студентов возлагается на общеобразовательные кафедры, которые с первого года обучения должны формировать культуру и мировоззрение. На каждой кафедре, в каждом подразделении студент должен чувствовать уважение к себе, сочетающееся с профессиональной требовательностью, что станет базой для формирования высокого уровня культуры и профессионализма. 

В числе приоритетных направлений формирования корпоративной культуры следует выделить:

- всемерное развитие преемственности поколений, проявление чуткости и повышенного внимания заслуженным сотрудникам РГУФКСиТ, ветеранам университета, использование всех возможных форм их моральной и материальной поддержки;

- активная внеаудиторная работа со студентами способствующая воспитанию патриотизма, возрождению и сохранению лучших вузовских традиций, созданию благоприятного общественного климата и единого корпоративного духа; 

- развитие студенческой инициативы, формирование профессиональной идентичности; 

- организация досуга преподавателей и студентов, проведение спортивных и культурных мероприятий; 

- активизация работы общественно-культурного центра РГУФКСиТ; 

- целенаправленное формирование у студентов системы качеств, необходимых для адаптации их к жизни в обществе и работе в коллективе.

Необходимо стремиться к тому, чтобы университет стал для всех его участников вторым домом и добиваться этого в ходе постоянного и ёмкого внимания к существующей сегодня проблеме.

Одной из основных задач, решаемых в сфере управления любой организацией – создание достойного кадрового потенциала. Профессиональные кадры – основа успеха любого предприятия. 

РГУФКСиТ – это, прежде всего люди, поэтому социальное благополучие каждого члена университетского сообщества является важнейшей задачей органов административного управления. Активная социальная политика - необходимое условие развития РГУФКСиТ. Она может и должна служить движущей силой для развития университета, сохранения и укрепления его кадрового потенциала. Основными принципами социальной политики должны стать ее адресность, прозрачность, эффективность.

На данном этапе за свой талант и труд профессора, доценты, молодые ассистенты получают вознаграждение неизмеримо меньше того, чем они заслуживают. В этих условиях стоящие перед университетом сложные и масштабные задачи выполнить очень трудно. Необходима взвешенная программа социальной защиты каждого работающего и обучающегося. Решение социальных вопросов – основа для принятия любого кадрового решения. 


Создание профессионального коллектива необходимо не только для решения внутренних вопросов вуза, но и, прежде всего, для адекватного и квалифицированного взаимодействия с организациями, заинтересованными в развитии РГУФКСиТ. В системе образования, науки, физической культуры и спорта таковыми организациями являются:

· органы государственной власти и управления;

· РАН, научные центры и научно-исследовательские институты;

· высшие учебные заведения;

· средние и средне-специальные учебные заведения;

· Олимпийский комитет России, общероссийские федерации и ассоциации по видам спорта;

· представители бизнес-структур. 


Принципиально важным вопросом для развития вуза является популяризация и продвижение его деятельности в общественном сознании через любые доступные средства массовой информации. 

Развитие вуза в современных условиях – это выход за стандартные рамки путём создания новых конструкций. Такие конструкции тяжело внести в сознания без должной обработки информации и придания ей удобной для восприятия формы. Создание PR-потенциала направлено в свою очередь на создание информационно-пропагандистского поля, где идея смогла бы превратиться в реальный продукт. 


Для этого будут задействованы все имеющиеся у вуза ресурсы – специализированные кафедры, печатные и электронные СМИ, глобальную сеть ИНТЕРНЕТ, современные технологии.
Формирование бюджета и порядок использования денежных средств - это предпосылка реализации всех положений программы, особенно решения социальных и кадровых вопросов. Систему финансирования в РГУФКСиТ следует формировать с учетом комплекса управленческих технологий, включающих планирование, учет, контроль, анализ и регулирование всех видов деятельности университета. Прежде всего, это касается финансового планирования, составления прогнозов по балансу, доходам и расходам, движению денежных средств. 

Выход на оптимальное финансирование – задача серьезная и рассчитанная не на один год. Она потребует усилий не только ректората, но и всех, без исключения, кафедр, подразделений и служб университета. Не ставя перед собой такой задачи, мы обречены на следование к цели вслепую, без конкретных и обоснованных ориентиров, без стимулов и адекватных рычагов управления.

Назрела необходимость в формировании модели материального и морального стимулирования, которая бы ориентировалась на достижение четкого соответствия затраченных усилий получаемому доходу и удовлетворению от труда. Это является основным средством активизации научного и образовательного потенциала сотрудников университета.

Наряду с государственным финансированием следует увеличивать долю внебюджетных источников, особое место среди которых должны занимать средства, получаемые в ходе реализации договорных отношений с предприятиями и организациями по поводу целевой подготовки и переподготовки специалистов. Стимулирование активной позиции кафедр и факультетов в отношении поиска новых источников финансирования будет осуществляться посредством максимизации их финансовой самостоятельности. 

В распоряжении каждого направления деятельности (проректор), каждого подразделения (заведующий кафедрой, руководитель структурного подразделения) будет предоставляться определенный бюджет на календарный год. Планирование доходов и расходов на каждом уровне, а главное - непосредственное распоряжение финансовыми средствами  приведет к пониманию каждым членом трудового коллектива деятельности ректората, руководителя подразделения и своей собственной роли в университете. Бюджет должен приниматься с обстоятельным обсуждением в подразделениях и на заседаниях Ученого совета университета, а его выполнение должно контролироваться бюджетной комиссией с ежеквартальным отчетом на заседании Ученого совета. Реализация такого принципиально нового подхода к финансированию университета приведет к стимулированию эффективного и добросовестного труда каждого на своем месте. 
Необходимость ориентации на собственную эффективную экономическую и финансовую деятельность ставит следующие задачи:
- разработать перспективную программу финансово-экономической деятельности с определением приоритетных направлений финансового обеспечения; 

- обеспечить эффективность и прозрачность бюджета университета при его формировании и выполнении под контролем Ученого совета; 

- обеспечить максимальную самостоятельность подразделений в распределении финансовых ресурсов, поступающих от реализации научных и образовательных проектов; 

- разработать программу привлечения внебюджетных средств в университет; 

- усовершенствовать систему оплаты труда профессорско-преподавательского состава, научных работников, вспомогательного и административно-управленческого персонала; 

- существенно увеличить долю участия РГУФКСиТ в федеральных целевых, отраслевых и региональных программах с целью получения дополнительных государственных средств на образовательную деятельность; 

- активизировать деятельность по получению грантов российских и международных фондов, обеспечить поддержку участия преподавателей и студентов в конкурсах на получение этих грантов; 

- сформировать целевые фонды  за счет прибыли университета. (В том числе: фонд поддержки молодых ученых; фонд поддержки перспективных научных направлений и разработок ведущих ученых вуза; фонд премирования в области науки, учебной и методической работы; фонд социальных гарантий пенсионеров).


РГУФКСиТ должен развиваться устойчиво и динамично, генерировать и продвигать инновации, сохраняя при этом лучшие достижения и реализуя накопленный потенциал во всех сферах своей деятельности. Это станет возможным при условии: 

-
обеспечения фундаментальности образования на базе интеграции учебной, научной и практической деятельности;

-
стратегического управления инновационным развитием науки, особой поддержки ученых-новаторов в области фундаментальных и прикладных исследований; 

-
подготовки высококвалифицированных, соответствующих потребностям рынка труда кадров с использованием результатов проводимых научных исследований и современных образовательных технологий; 

- социализации студенческой молодежи в современной общественной жизни.

Приложение №1
ПЕРЕЧЕНЬ
объектов по направлению «Развитие материально-технической базы», подлежащих финансированию в рамках концепции развития Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма» (РГУФКСиТ) на 2011-2016 годы
	№п/п
	Наименование 
	Объем,

кв. м.
	Стоимость проектирования,

*млн. руб.
	Стоимость строительства,

*млн. руб.
	Стоимость оборудования, *млн. руб.

	1
	Учебный корпус
	22 000
	211,2 
	1 760,0 
	120,0

	2
	Учебно-спортивный корпус
	40 000
	384,0 
	3 200,0 
	320,0

	3
	Реконструкция вспомогательного корпуса с надстройкой
	34 000
	326,4 
	2 720,0 
	500,0 

	4
	Музей Спорта
	12 000
	115,2  
	960,0  
	120,0  

	5
	Аквапарк
	15 000
	144,0  
	1 200,0  
	750,0  

	6
	Научно-исследовательский центр спорта
	70 000
	672,0  
	5 600,0  
	14 000,0  

	7
	Выставочный комплекс
	20 000
	192,0  
	1 600,0  
	800,0  

	8
	Многофункциональные  выставочно-торговые  комплексы
	56 000
	537,6  
	4 480,0  
	3 360,0  

	9
	Жилой комплекс
	123 000
	1 181,2  
	9 840,0  
	369,0  

	10
	Общежитие, корпус №2
	7 600
	9,1 
	76,0  
	228,0  

	11
	Легкоатлетический стадион
	120 000
	1 152,0  
	9 600,0  
	150,0  

	12
	Универсальный  спортивно-зрелищный комплекс (УСЗК)
	32 360
	140,3
	1 168,8
	41,8

	13
	Футбольный комплекс
	11 700
	9,6  
	80,0  
	5,0  

	14
	Площадка для стрельбы из лука
	6 500
	0,6  
	5,0  
	2,0  

	15
	Крытый велодром для BMX
	10 000
	24,0  
	200,0  
	100,0  

	16
	Открытые теннисные корты
	8 500
	6,0 
	50,0 
	0

	17
	Лыжероллерная трасса
	1 100м (протяженность)
	1,7 
	14,0 
	0

	18
	Универсальный комплекс для пляжных видов спорта
	6 318
	7,8 
	65,0 
	0

	19
	Воздухоопорные сооружения
	7 200
	6,7
	56,0 
	10,8

	
	Итого:
	
	5 121,4
	42 674,8
	20 876,6


* - в ценах 2011года
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