ОТЧЕТ О РАБОТЕ КАФЕДРЫ ФИЗИОЛОГИИ РГУФКСМиТ 
ЗА ПЕРИОД 2012-2017 гг. 
И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ РАЗВИТИЯ

Кафедра Физиологии организована в 1922г. С сентября 2006г. кафедрой Физиологии РГУФКСМиТ заведует доктор биологических наук, профессор В.Д.Сонькин, автор свыше 350 научных и учебно-методических работ в области спортивной физиологии, возрастной физиологии мышечной деятельности, теории и методики физического воспитания и спортивной тренировки, оздоровительной тренировки, антропологической, экологической и гравитационной физиологии, физиологической теории возрастного развития организма.

Состав кафедры: 
Всего сотрудников кафедры – 14 человек (в т.ч. совместители – 7)
В том числе профессорско-преподавательский состав – 10 человек (средний возраст – 61,5 лет)
В настоящее время на кафедре трудятся 5 профессоров (д.б.н. Виноградова О.Л., д.б.н. Лёвушкин С.П., д.м.н. Захарьева Н.Н., д.п.н. Москатова А.К., д.б.н. Сонькин В.Д.), 4 доцента (к.б.н. Алексеев В.М., к.м.н. Беляев Ф.П., к.б.н. Васенина В.Г., Белицкая Л.А.), 1 старший преподаватель (Меркурьев В.А.), а также зав. лабораторией Е.Шмаков и С.Пшеничко (по 0,5 ставки – временно на период декретного отпуска к.б.н. О.В.Колесник), ведущий документовед к.б.н. доцент Богданова Т.Б. и зав. Метод. Кабинетом О.С.Корнеева.  На кафедре в настоящее время проходят подготовку 5 магистрантов и 2 аспиранта. 

Основные достижения кафедры за 5-летний период (2012-2017)
1. Материально-техническая база кафедры
За отчетный период парк приборов и оборудования кафедры Физиологии пополнился несколькими современными велоэргометрами и приборами функциональной диагностики. Все рабочие места преподавателей оборудованы компьютерами, большинство из которых имеют выход в Интернет, хотя часть их уже морально устарела. Дополнительно одна аудитория оборудована проектором для обеспечения возможности проводить занятия с использованием мультимедийных систем. Кафедра располагает набором необходимого программного обеспечения, позволяющего решать научные и оформительские задачи, встающие перед сотрудниками при выполнении ими своих должностных обязанностей. В последнее время ощущается нехватка расходных материалов (в частности картриджей для принтеров), а также не решена проблема ремонта вышедших из строя шведских велоэргометров Monark, наиболее приспособленных для проведения тестирования спортсменов. Потребности в ремонтных и профилактических работах вычислительной и оргтехники как правило своевременно и качественно удовлетворяются службами университета. По распоряжению Ректора, недавно подготовлена заявка на перспективное развитие материально-технического обеспечения кафедры начиная с 2019г.

2.Учебный процесс
Кафедра обеспечивает проведение лекционных курсов и циклов практических занятий по 48 дисциплинам медико-биологического блока для студентов и магистрантов РГУФКСМиТ всех направлений подготовки, в том числе базовые курсы цикла профессиональной подготовки: Общая физиология и Спортивная физиология (для студентов очного и заочного отделений по направлениям «Физическая культура и спорт», «Педагогика физической культуры», «Адаптивная физическая культура», и др.), а также цикл дисциплин по Медико-биологическим основам физической культуры и спорта (для студентов гуманитарных направлений). Кроме того, в этот перечень входят многочисленные курсы по выбору студентов, позволяющие расширять познания обучающихся в области медико-биологических знаний об организме и его адаптивных изменениях под влиянием занятий физической культурой и спортом, а также о современных методах исследований в спортивной физиологии и смежных дисциплинах.
Большое внимание уделяется организации и модернизации практикума по физиологии для студентов, без чего невозможно освоить важнейшие приемы физиологического тестирования различных сторон функционального состояния человека в условиях трудовой и спортивной деятельности. Студенты знакомятся на практических занятиях с различными тренажерными и тестирующими устройствами, осваивают приемы их использования, интерпретации получаемых результатов. Практические занятия часто проводятся с применением компьютерных методов, в частности – для оценки психофизиологических свойств человека. 
Ежегодно на кафедре при консультативной поддержке или руководстве со стороны преподавателей кафедры выполняются курсовые и дипломные студенческие работы, в которых студенты спортивных кафедр решают задачи, имеющие теоретическое и практическое значение для своего вида спорта, с использованием физиологических методов. Практически каждый год на кафедре выполняется 5-6 дипломных проектов студентами, закрепленными за кафедрами спортивного профиля (на принципах совместного руководства).
За последние 5 лет всеми преподавателями кафедры была проведена колоссальная работа по приведению УМКД всех 48 дисциплин, читаемых на кафедре,  к требованиям новых и несколько раз за это время менявшихся ФГОС, что составляло львиную долю внеаудиторной нагрузки преподавателей. 
Кафедра, выполняя требования руководства, активно участвует в работе по содержательному наполнению системы МООДУС материалами для дистанционного обучения студентов и магистрантов всех направлений и профилей по дисциплинам кафедры. К сожалению, у преподавателей нет ощущения нужности и важности этой работы, поскольку многие студенты даже не знают о существовании системы МООДУС, а сама эта система очень громоздка в работе и неуклюжа с точки зрения пользователей – как преподавателей, так и студентов. 
Преподаватели кафедры Физиологии регулярно принимают участие в конкурсе на звание Преподаватель (профессор) года РГУФКСМиТ и занимают призовые места (проф. Н.Н.Захарьева, ст.преп. В.А.Меркурьев).
2.1.  Магистратура
На кафедре функционирует очная Магистратура по переработанной в последние 2 года коллективом преподавателей кафедры программе «Адаптация организма человека к физическим нагрузкам», включенной в направление «Физическая культура». Базовые курсы магистратуры, а также целый ряд курсов по выбору читают преподаватели кафедры физиологии: проф. Сонькин В.Д., проф. Виноградова О.Л., проф. Левушкин С.П., доц. Алексеев В.М., доц. Белицкая Л.А., доц. Беляев Ф.П. Используя полученные на этих занятиях знания и методические подходы, магистранты обучаются выполнению научных исследований на базах лаборатории кафедры, НИИ спорта, ГНЦ РФ ИМБП или ЦСТ и СК Москомспорта. 
Кафедра обеспечивает, наряду с основным курсом «Адаптация к физической нагрузке», преподавание цикла дисциплин для магистрантов по профилю подготовки Адаптация организма человека к физическим нагрузкам, включая:
	Основы педагогической физиологии

	Физиологические механизмы управления движением

	Физиология развития человека

	Физиологические основы оздоровительной физической культуры и фитнес-тренировки

	Научно-методический семинар


Все эти курсы были разработаны сотрудниками кафедры впервые и подвергаются регулярным обновлениям.
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Основные направления научных исследований магистрантов, выполняемых под руководством преподавателей кафедры Физиологии в рамках профиля «Адаптация организма человека к физическим нагрузкам»:
Вегетативные компоненты адаптации организма человека к физическим нагрузкам 
 - воздействие современных технологий тренировки и реабилитации на физическую, техническую подготовку спортсменов (в том числе - антигравитационные тренажеры и т.п.)
 -  влияние различных техник выполнения дыхательных упражнений на формирование и проявление спортивной работоспособности 
- вегетативные маркеры спортивной результативности
-  влияние хронотипа на динамику адаптационных процессов в организме
Исследование механизмов формирования и сохранения спортивной работоспособности:
· Механизмы развития аэробной производительности
· Механизмы развития анаэробной производительности
· Разработка новых методов оценки спортивной работоспособности
Изучение влияния ЦНС и психофизиологических факторов на работоспособность и спортивный результат:
· Влияние свойств нервной системы на качество выполнения движений в различных функциональных состояниях
· Выявление индивидуальных и типологических характеристик, влияющих на реализацию спортивных задач в тренировочной и соревновательной деятельности
· Поиск критериев надежности психофизиологического ответа организма на ситуации соревновательной деятельности
Исследование динамических характеристик и ключевых критериев  адаптации организма к физическим нагрузкам:
· Физиологические маркеры адаптации в циклических видах спорта
· Физиологические маркеры адаптации в ациклических видах спорта
· Влияние антропофизиологических факторов на динамику и уровень адаптации организма к физическим нагрузкам различного характера
· Взаимовлияние механизмов адаптации к  факторам различной модальности (физические нагрузки, температурные воздействия,  состав газовой среды и т.п.) 
Исследование терморегуляции при физической нагрузке, в том числе участия механизмов несократительного термогенеза в поддержании гомеостаза организма в условиях выполнения тяжелых физических нагрузок:
· Разработка методов тепловизионной детекции очагов несократительного термогенеза в организме в условиях различных сочетаний действующих факторов среды
· Выявление функциональных и генетических маркеров активации несократительного термогенеза при физической нагрузке
· Изучение характера и степени участия несократительного термогенеза и бурой жировой ткани в поддержании гомеостаза при напряженной физической нагрузке
Ежегодно магистратуру кафедры заканчивают от 3 до 6 выпускников, получающих степень магистра физической культуры по результатам защиты диссертаций, выполненных на кафедре Физиологии.

Кафедра Физиологии обеспечивает практикум для магистрантов 1 курса всех направлений подготовки – на базе учебно-научной лаборатории кафедры и лаборатории Физиологии мышечной деятельности ГНЦ РФ ИМБП РАН (рук. – сотрудник кафедры д.б.н., проф. О.Л.Виноградова).

Все выпускники магистратуры кафедры 2017г. получили отличные оценки за свои магистерские диссертации, а двое были отмечены Государственной экзаменационной комиссией.

На базе кафедры обучаются в аспирантуре по специальности 03.03.01 – физиология аспиранты и проходят подготовку соискатели, научное руководство которыми осуществляют преподаватели кафедры. В настоящее время это аспирант 4 года обучения О.И.Парфентьева (науч. рук. проф. В.Д.Сонькин) и аспирант 3 года обучения А.Даял (науч. рук. проф. Захарьева Н.Н.). В рамках аспирантуры реализуется ООП по дисциплине 03.03.01 - «Физиология», разработанная проф. Сонькиным В.Д. 

3.Методическая работа
Содержание методической работы кафедры составляет разработка и создание УМКД дисциплин, читаемых на кафедре, в соответствии с действующими Федеральными государственными образовательными стандартами поколения 3+. 
За истекшие 5 лет в связи с переходом на стандарты 2-го, а затем 3-го поколения, потребовала полной реконструкции вся система магистерской подготовки, осуществляемой на кафедре по программе «Адаптация организма человека к физическим нагрузкам», включая разработку нового учебного плана и всех основных компонентов УМКД учебных дисциплин, включенных в учебный план. 
Были также полностью переработаны все компоненты УМКД для дисциплин, которые кафедра обеспечивает в процессе подготовки бакалавров. 
Вновь созданы учебные планы, ООП и РУП для подготовки аспирантов по специальности 03.03.01 – физиология.

4.Научная работа ведется в четырех основных направлениях:
· Проявления психофизиологических функций при развитии утомления  у спортсменов различных специализаций (доц. Беляев Ф.П.; ст. преп. Меркурьев В.А.) 
· Биоритмологическое направление (проф. Захарьева Н.Н.) 
· Эргометрическое направление и тестирование работоспособности (проф. Виноградова О.Л., доц. Алексеев В.М.) 
· Терморегуляционное направление (проф. Сонькин В.Д., проф. Левушкин С.П.) 

Научные публикации. За период с сентября 2012 по сентябрь 2017г. сотрудники кафедры Физиологии подготовили и опубликовали свыше 130 статей и монографий, включенных в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ). Общий объем этих трудов составляет около 120 авторских листов (более 2000 страниц книжного или журнального текста), не считая многочисленных тезисов научных конференций. Наряду с научной, ведется большая учебно-методическая работа. Подготовлено и опубликовано свыше 50 учебных и учебно-методических пособий, получивших одобрение экспертного сообщества и размещенных в бумажном или электронном виде в Центральной отраслевой библиотеке по физической культуре и спорту. Общий объем этой продукции за отчетный период превышает 80 авторских листов.  

Научный уровень работы кафедры отражают итоги конкурсов, проводимых в РГУФКСиТ. Почти ежегодно сотрудники кафедры (проф. Н.Н.Захарьева, проф. О.Л.Виноградова) занимают призовые места в конкурсе на звание «Лучший ученый года», который проводится в Университете, а студенты и аспиранты кафедры – на конкурсах научных докладов молодых ученых. 

Подготовка кадров высшей квалификации. За отчетный период выпускниками аспирантуры РГУФКСМиТ, выполнявшими исследования под руководством сотрудников кафедры Физиологии, были подготовлены и успешно защищены 4 диссертации: А.М.Андреева (2012); Р.С Андреев (2013); О.В.Колесник (2016) (научный руководитель / консультант проф. Сонькин В.Д.); Т.С. Иванова (2015) (научный руководитель – проф. Захарьева Н.Н.). Близки к завершению работ по оформлению диссертации выпускники аспирантуры кафедры А.В.Якушкин и А.В.Козлов (рук. В.Д.Сонькин).  
В созданном на базе РГУФКСМиТ диссертационном совете Д 311.003.03 (специальности: биомеханика и физиология) в качестве его членов работают 3 профессора кафедры физиологии: Захарьева Н.Н., Левушкин С.П. и Сонькин В.Д.

Студенческий научный кружок (рук. – проф. Н.Н.Захарьева). Его члены ведут научную работу на кафедре под руководством сотрудников кафедры, участвуют в тематических семинарах кафедры, выступают с докладами по результатам своей научной работы, ежегодно успешно участвуют в студенческой Олимпиаде по физиологии, занимая высокие места, формируют резерв для поступления в магистратуру и аспирантуру на кафедре Физиологии. 

Взаимодействие с другими научными учреждениями. Кафедра физиологии РГУФКСМиТ поддерживает научные связи с широким кругом коллег из других ВУЗов и научных центров. Наиболее плодотворные контакты и совместные мероприятия связывают кафедру с Центром спортивных технологий и сборных команд Москомспорта, Великолукской академией физической культуры, ГНЦ РФ – Институтом медико-биологических проблем РАН, кафедрой физиологии животных и кафедрой антропологии Биологического факультета МГУ, Институтом возрастной физиологии Российской академии образования, Липецким госпединститутом, Ульяновским госпедуниверситетом, Новосибирским Госпедуниверситетом, Российским университетом Дружбы Народов, Череповецким Госпедуниверситетом и др. 
Некоторые научные исследования проводятся совместно с зарубежными коллегами (США, Германия, Финляндия, Польша, Новая Зеландия).

5.Научно-Организационная работа за отчетный период
Сотрудники кафедры за отчетный период неоднократно принимали участие в организации крупных научных мероприятий в качестве членов оргкомитетов, программных комитетов, руководителей симпозиумов, секций и круглых столов, в том числе:
1) участие в организации и проведении ХХII (Волгоград, 2013) и ХХIII (Воронеж, 2017) Съездов физиологического общества им. И.П.Павлова (проф. О.Л.Виноградова, проф. В.Д.Сонькин) - руководители симпозиума, круглого стола
2) 2013 - VII Всероссийская Школа-конференция по физиологии мышц и мышечной деятельности «Системные и клеточные механизмы в физиологии двигательной системы и мышечной деятельности», ФФМ, МГУ им. М.В.Ломоносова (1 – 4 февраля 2013 г. – Москва) - – Виноградова О.Л., Белицкая Л.А., Сонькин В.Д. - Члены оргкомитета, рук. секции
3) 2015 - VIII Всероссийской с международным участием Конференция с элементами научной школы по физиологии мышц и мышечной деятельности «Новые подходы к изучению классических проблем» / РАН (2-4 февраля 2015г., Москва) – Виноградова О.Л., Сонькин В.Д. - Члены оргкомитета, рук. Секции.
4) 2016 – Всероссийская научно-практическая конференция по вопросам спортивной науки в детско-юношеском спорте и спорте высших достижений (30 ноября – 2 декабря, ЦСТиСК, Москва) – Сонькин В.Д. - член программного комитета, рук. Секции.
5) 2016 - VI Российская с международным участием конференция по управлению движением (Казань, 14 –16. Апреля) – Сонькин В.Д.. Виноградова О.Л. - рук. Секции.
6) участие в составе жюри ряда конференций, проводимых в РГУФКСиТ: International Scientific and Practical Conference of Students and Young Scientists «HIGHER SCHOOL» as the Center of Integration of Science, Sports, Education and Culture (проф. Захарьева Н.Н.); Итоговая научная конференция аспирантов, магистрантов и молодых ученых РГУФК (доц. Алексеев В.М., проф. Захарьева Н.Н., доц. Богданова Т.Б.); Конференция профессорско-преподавательского и научного состава РГУФК (проф. Сонькин В.Д., проф. Захарьева Н.Н.), и др.
В целом за отчетный период сотрудниками (Захарьева Н.Н., Москатова А.К., Левушкин С.П., Виноградова О.Л., Сонькин В.Д., Белицкая Л.А., Богданова Т.Б., Васенина В.Г.) и аспирантами (Андреева А.М., Андреев Р.С., Якушкин А.В., Даял А., Акимов Е.Б.) кафедры было сделано свыше 20 устных и 14 стендовых докладов на научных конференциях различного уровня, включая международные.

6. Прочие виды деятельности
Помимо обеспечения учебного процесса для студентов, сотрудники кафедры участвуют в повышении квалификации преподавателей спортивных вузов, преподавании спортивной физиологии слушателям ВШТ, российским и иностранным тренерам; в проведении научно-популярных курсов по медико-биологическим основам здорового образа жизни; в научной и научно-методической деятельности в области медико-биологического обеспечения занимающихся физической культурой и спортом. Значительную работу выполняют сотрудники кафедры в сфере научной экспертизы, являясь экспертами Государственной научно-технической программы (проф. Сонькин В.Д.), экспертами РАН (проф. Виноградова О.Л., проф. Сонькин В.Д.), членами экспертно-методических советов разного уровня, включая Олимпийский комитет России и ФМБА (проф. Виноградова О.Л., проф. Захарьева Н.Н., проф. Сонькин В.Д.), членами диссертационных советов (проф. Виноградова О.Л., проф. Захарьева Н.Н., проф. Сонькин В.Д., проф. Левушкин С.П.), членами редакционных коллегий крупных научных изданий, в том числе журналов РАН и РАО (проф. Виноградова О.Л., проф. Сонькин В.Д.), входящих в перечень ВАК. В.Д.Сонькин с 2016г. является членом редакционной коллегии международного электронного издания Physical Education, Sport, Kinesitherapy Research Journal - ISSN 2534-8620 (Online). 

7. Перспективы развития кафедры на 5-летний период с 2017 по 2023г.
Повышение научно-педагогической эффективности работы кафедры зависит от следующих факторов:
· Омоложение кадрового состава научно-педагогических работников кафедры
· Повышение компьютерной грамотности персонала кафедры и широкое использование компьютерных мультимедийных технологий в организации образовательного процесса
· Освоение и практическое применение современных методов научных исследований в области физиологии мышечной деятельности
· Организация комплексных исследований и научно-исследовательской практики магистрантов и аспирантов в содружестве с ведущими научными центрами и научно-методическими учреждениями Минспорта
· Разработка новых педагогических технологий обучения студентов в области физиологии, в том числе в рамках физиологического практикума
· Создание нового поколения учебных пособий по физиологии для студентов спортивных вузов, содержащих современную информацию о физиологических механизмах мышечной деятельности

На решение этого комплекса задач планируется направить усилия сотрудников кафедры в следующие 5 лет ее функционирования в ведущем спортивном ВУЗе Российской Федерации. 
Омоложение персонала кафедры возможно в случае привлечения к работе на ней выпускников магистратуры и аспирантуры кафедры. Выпускники уже и сейчас участвуют в этой работе эпизодически на договорных началах, эту тенденцию планируется укреплять и расширять. Одновременно это будет способствовать повышению компьютерной грамотности персонала.
Освоение современных методов физиологических исследований осуществляется сотрудниками кафедры благодаря взаимодействию с научными и практическими организациями, в которых есть передовые исследовательские технологии, - в первую очередь ГНЦ ИМБП РАН и ЦСТиСК Москомспорта. Эти научные контакты позволят в дальнейшем укрепить сложившиеся традиции взаимодействия с ведущими научными центрами и научно-методическими учреждениями Минспорта, особенно в процессе практического обучения магистрантов и аспирантов.
На сегодняшний день требует радикальной перестройки физиологический практикум, который призван дать в руки бакалаврам и магистрам навыки ряда важных физиологических измерений, необходимых для оценки адаптивных сдвигов в кровообращении, дыхании, терморегуляции и других функций. Однако такая реорганизация практикума потребует значительных капитальных вложений.
И, наконец, коллектив кафедры планирует в грядущем пятилетии приступит к созданию современного учебника спортивной физиологии, отвечающего актуальным научным концепциям и дающего возможность выпускникам РГУФКСМиТ полноценно осваивать мировую физиологическую литературу. С этой целью предполагается подготовить цикл учебно-методических пособий, которые со временем смогут стать фундаментом для создания современного учебника по спортивной физиологии. Такая задача представляется весьма амбициозной, но ее решение неизбежно, так как существующие учебники и пособия во многом морально устарели и не отвечают требованиям сегодняшнего дня. 

Зав. Кафедрой Физиологии РГУФКСМиТ 
Доктор биологических наук, профессор				В.Д.Сонькин
21.08.2017
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